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Beginn: 18:00 Uhr Sitzung-Nr: 02/sr/007/2015 

Ende: 19:45 Uhr WP.: 2014/2019  

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 04.02.2015 

im großen Sitzungssaal des Rathauses der Stadt, Hauptstraße 20, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 7. Sitzung des Stadtrates der Stadt Annweiler am Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 28.01.2015 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 26.01.2015 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 23 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 0 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Stadtbürgermeister 

Thomas Wollenweber  

 Erster Beigeordneter 

Dr. Viktor Schulz  

 Beigeordnete 

Romy Schwarz bis 21:45 Uhr (TOP 13) 

 Beigeordneter 

Reiner Niederberger  

 Ratsmitglieder 

Birgit Achtermann bis 22:38 Uhr (TOP 20) 

Nathalie Bretz  

Christiane Huber  

Werner Rillmann  

Elizabeth Wollenweber  

Martin Berberich bis 19:55 Uhr (TOP 11) 

Benjamin Burckschat  

Wolfgang Grötsch  

Oliver Kühlmeyer bis 20:40 Uhr (TOP 11) 

Gustav Kühner jun.  

Manfred Müller bis 20:47 Uhr (TOP 11) 

Artur Bretz  

Hans Rainer Jung  

Elisabeth Freudenmacher  

Christiane Heming-Herzog  

Wolfgang Karch  

Manfred Ehm ab TOP 3 

Matthias Gröber  

Sonja Keßler  

Dirk Müller-Erdle  

 Ortsvorsteher 

Dieter Götten  

Thomas Walter  

 Sachverständige 

Forstamt Annweiler  

 Ferner sind anwesend 

Karl-Heinz Bosch  

Harald Düx  
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 Verwaltung 

Frank Klos  

 Schriftführer 

Alexander Engel  

 

Abwesend: 

 

 Ratsmitglieder 

Michael Becker entschuldigt 

Bernd Pietsch entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 3 Wahlen 

 3.1 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss 

 3.2 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss 

 3.3 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Bau- und Planungsausschuss 

 3.4 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Bau- und Planungsausschuss 

 3.5 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Umwelt- und Waldausschuss 

 3.6 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Werkausschuss 

 3.7 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Werkausschuss 

 3.8 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Verkehrsausschuss 

 3.9 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Verkehrsausschuss 

 3.10 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 3.11 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 3.12 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für Soziales, Jugend, Senioren und Sport 

 3.13 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Kulturausschuss 

 3.14 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Ausschuss für den Bauhof 

 3.15 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für den Bauhof 

 3.16 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für Stadtmarketing 

 3.17 Wahl von 2 weiteren Mitgliedern in den Aufsichtsrat der Trifels Natur GmbH 

 4 Bebauungsplanverfahren "Kurhausstraße" 

1. Beratung und Beschlussfassung über die Anhörung eines Sachverständigen 

2. Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen sowie Äußerungen anl. 

der Offenlage 

3. Satzungsbeschluss gem. § 10 Baugesetzbuch (BauGB) i. V.m. § 88 Landesbauordnung (LBauO) 

Vorlage: 02/402/IV/726/2015 

 5 Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan 2015 

 6 Beratung und Beschlussfassung über den Stellenplan der Stadt Annweiler am Trifels für das Jahr 

2015 

 7 Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung des Richard-Löwenherz Festes 2015 

 8 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 9 Anträge und Anfragen 

 10 Informationen 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 

 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Es wurde angefragt, ob es konkrete Pläne für die Erweiterung und Verbesserung des Radwegenetzes gibt. 

 

Im letzten Jahr wurde das Teilstück zum Vogelstockerhof eröffnet. Die Bauarbeiten für das weitere 

Teilstück bis nach Eußerthal werden bald beginnen. Für das Teilstück Wernersberg-Annweiler wurde die 

naturschutzrechtliche Genehmigung erteilt. 

Für das Teilstück Neumühle-Albersweiler wurde nach Möglichkeiten gesucht, um das Befahren sicherer 

zu machen. Dies ist jedoch nur durch eine Verbreiterung möglich. 

Grundsätzlich liegt die Zuständigkeit für die Planung des Radwegenetzes bei der Verbandsgemeinde. 

 

Anschließend wurden die Ratsmitglieder nach ihrer Bereitschaft gefragt, im März ein Teilstück des 

Queichtal-Radwegs zu befahren. 

 

Der Vorsitzende wird unter TOP 10 darüber informieren. 

 

 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 

Der Vorsitzende belehrte Herrn Manfred Ehm über die Rechte und Pflichten von Ratsmitgliedern und 

verpflichtete ihn per Handschlag. 

 

 3 Wahlen 

 

Der Stadtrat beschloss einstimmig die Wahlen unter TOP 3.1 bis 3.17 per Akklamation durchzuführen. 

 

 3.1 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss 

 

Frau Elizabeth Wollenweber wurde einstimmig als ordentliches Mitglied in den Haupt- und 

Finanzausschuss gewählt. 

 

 3.2 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss 

 

Frau Nathalie Bretz wurde einstimmig als stellvertretendes Mitglied in den Haupt- und Finanzausschuss 

gewählt. 

 

 3.3 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Bau- und Planungsausschuss 

 

Herr Peter Wittmann wurde einstimmig als ordentliches Mitglied in den Bau- und Planungsausschuss 

gewählt. 

 

 3.4 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Bau- und Planungsausschuss 

 

Hier war keine Wahl notwendig. 

 

 3.5 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Umwelt- und Waldausschuss 

 

Herr Hans-Erich Sobiesinsky wurde einstimmig als stellvertretendes Mitglied in den Umwelt- und 

Waldhausschuss gewählt. 
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 3.6 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Werkausschuss 

 

Herr Manfred Ehm wurde einstimmig als ordentliches Mitglied in den Werkausschuss gewählt. 

 

 3.7 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Werkausschuss 

 

Hier war keine Wahl notwendig. 

 

 3.8 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Verkehrsausschuss 

 

Herr Hans-Erich Sobiesinsky wurde einstimmig als ordentliches Mitglied in den Verkehrsausschuss 

gewählt. 

 

 3.9 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Verkehrsausschuss 

 

Frau Birgit Achtermann wurde einstimmig als stellvertretendes Mitglied in den Verkehrsausschuss 

gewählt. 

 

 3.10 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 

Frau Birgit Achtermann wurde einstimmig als ordentliches Mitglied in den Rechnungsprüfungsausschuss 

gewählt. 

 

 3.11 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 

Herr Manfred Ehm wurde einstimmig als stellvertretendes Mitglied in den Rechnungsprüfungsausschuss 

gewählt. 

 

 3.12 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für Soziales, Jugend, Senioren und 

Sport 

 

Frau Elizabeth Wollenweber wurde einstimmig als stellvertretendes Mitglied in den Ausschuss für 

Soziales, Jugend, Senioren und Sport gewählt. 

 

 3.13 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Kulturausschuss 

 

Frau Nathalie Bretz wurde einstimmig als stellvertretendes Mitglied in den Kulturausschuss gewählt. 

 

 3.14 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Ausschuss für den Bauhof 

 

Frau Christiane Huber wurde einstimmig als ordentliches Mitglied in den Ausschuss für den Bauhof 

gewählt. 

 

 3.15 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für den Bauhof 

 

Frau Elizabeth Wollenweber wurde einstimmig als stellvertretendes Mitglied in den Ausschuss für den 

Bauhof gewählt. 

 

 3.16 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für Stadtmarketing 

 

Frau Nathalie Bretz wurde einstimmig als stellvertretendes Mitglied in den Ausschuss für Stadtmarketing 

gewählt. 
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 3.17 Wahl von 2 weiteren Mitgliedern in den Aufsichtsrat der Trifels Natur GmbH 

 

Die Anzahl der Mitglieder des Aufsichtsrats der Trifels Natur GmbH wurde um 2 weitere Mitglieder 

erhöht. 

 

Es wurden Herr Benjamin Burckschat und Frau Sonja Keßler als weitere Mitglieder im Aufsichtsrat der 

Trifels Natur GmbH vorgeschlagen. 

 

Der Stadtrat wählte einstimmig die vorgenannten in den Aufsichtsrat der Trifels Natur GmbH. 

 

 4 Bebauungsplanverfahren "Kurhausstraße" 

1. Beratung und Beschlussfassung über die Anhörung eines Sachverständigen 

2. Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen sowie 

Äußerungen anl. der Offenlage 

3. Satzungsbeschluss gem. § 10 Baugesetzbuch (BauGB) i. V.m. § 88 Landesbauordnung 

(LBauO) 

Vorlage: 02/402/IV/726/2015 

 

In dem Bebauungsplanverfahren „Kurhausstraße“ wurde die Offenlage durchgeführt. 

 

Der Stadtrat hat über die eingegangenen Stellungnahmen, welche als Anlage beiliegen zu entscheiden. 

Der Abwägungsvorschlag des Planers liegt ebenfalls der Beschlussvorlage bei. 

 

Wenn keine Änderungen des Bebauungsplanes mehr anstehen, kann dieser dann als Satzung beschlossen 

werden. 

 

Der Stadtrat schließt sich einstimmig den Stellungnahmen des Planers an. 

 

Der Stadtrat beschloss einstimmig den Bebauungsplan „Kurhausstraße“ als Satzung gem. § 10 BauGB, 

die folgende Unterlagen umfasst: 

 

- Rechtsfestsetzungen M 1:1000 

- Schriftliche Festsetzungen 

- Begründung 

 

sowie die bauordnungsrechtlichen Bestimmungen als Satzung gem. § 88 Landesbauordnung (LBauO). 

 

 5 Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan 2015 

 

Im Rahmen des Landeswaldgesetzes stellt die Stadt Annweiler am Trifels einen jährlichen 

Forstwirtschaftsplan auf, der vom Umwelt- und Waldausschuss vorberaten und vom Stadtrat beschlossen 

wird. 

Budgetverantwortlich sind die beiden Revierleiter Karlheinz Bosch und Harald Düx. 

 

Der vorliegende Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2015 schließt mit einem Überschuss in Höhe von 

43.075,89 € ab. Bei den Holzernte- und Pflegemaßnahmen handelt es sich um geplante Größen, die 

aufgrund aktueller Erfordernisse wie z. B. Kalamitäten bzw. Holzmarktentwicklungen unterjährig 

angepasst werden müssen. Der Umwelt- und Waldausschuss hat in seiner Sitzung am 03.02.2015 den 

Forstwirtschaftsplan 2015 vorberaten und empfiehlt dem Stadtrat einstimmig diesen in der vorgelegten 

Form zuzustimmen. 

 

Der Stadtrat beschloss einstimmig den Forstwirtschaftsplan 2015 in der vorgelegten Fassung mit einem 

Überschuss in Höhe von 43.075,89 € sowie die gegenseitige Deckungsfähigkeit innerhalb der 

Haushaltsstellen des Forstwirtschaftsplans. 
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 6 Beratung und Beschlussfassung über den Stellenplan der Stadt Annweiler am Trifels für das 

Jahr 2015 

 

Bei der Stelle des Museumsleiters handelte es sich ursprünglich um eine 0,75 Stelle. Ab dem Jahr 2005 

wurde diese Stelle um 0,25 erhöht. Die Genehmigung für die Erhöhung um eine 0,25 Stelle wurde jeweils 

auf ein Jahr befristet ausgesprochen. Aufgrund der schlechten Haushaltslage der Stadt Annweiler am 

Trifels hat die Kommunalaufsicht bereits angedeutet, dass für 2015 die Genehmigung nicht erteilt werden 

kann und daher die Stelle wieder auf 0,75 zu reduzieren sei. 

 

Der Stadtrat beschloss mit 19 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1 Enthaltung den Stellenplan in der 

vorgelegten Fassung, insbesondere der Reduzierung der Stelle des Museumsleiters auf 0,75 und einem 

kw-Vermerk. 

 

 7 Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung des Richard-Löwenherz Festes 2015 

 

In den vergangenen Jahren wurde das Richard-Löwenherz-Fest durch den Verkehrsverein und den 

Werbekreis veranstaltet bzw. organisiert. Da der Verkehrsverein mittlerweile aufgelöst wurde, ist dies in 

diesem Jahr nicht möglich. 

 

Im Jahr 2014 entstand ein Verlust von 2.300 €. 

 

Aufgrund des Inkrafttretens des Landesgesetzes über Messen, Ausstellungen und Märkte ist für die 

Durchführung des Richard-Löwenherz-Festes die Festsetzung eines Marktsonntags erforderlich. 

 

Der Stadtrat beschloss einstimmig die Durchführung des Richard-Löwenherz-Festes im Jahr 2015 und die 

Sicherung einer evtl. Finanzlücke sowie die Festsetzung eines Marktsonntags am 26.07.2015. 

 

 8 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Der Stadtrat beschloss einstimmig die folgenden Spenden für die Restaurierung des Friedhofskreuzes in 

Bindersbach anzunehmen: 

- Irmgard Lauer  101,- € 

- Willi Schneider  200,- € 

- Albrecht Hornbach 500,- € 

- Steffen Hornbach 500,- € 

 

Der Stadtrat beschloss einstimmig, die Spende von 500,- € von Herrn Martin Winter für die 825-Jahrfeier 

Gräfenhausen anzunehmen. 

 

 9 Anträge und Anfragen 

 

Von der Fraktion „BÜNDNIS 90/GRÜNE“ wurde angeregt den Verkauf der Stadtmühle um ein Jahr 

zurückzustellen und nach anderen Möglichkeiten der Nutzung (beispielsweise als 

Bürgergemeinschaftshaus) zu suchen. 

 

Nach ausführlicher Diskussion war man sich einig, den Verkauf dennoch vorzusehen. Da nicht mit einem 

kurzfristigen Verkauf zu rechnen ist, wird die Fraktion „BÜNDIS 90/GRÜNE“ Möglichkeiten einer 

anderen Nutzung ausarbeiten.  
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 10 Informationen 

 

Der Vorsitzende informierte über: 

 

- Auflösung des Verkehrsvereins 

- Einladung zur Info Radtour Queichtal-Radweg am 22.03.2015 14 – 16 Uhr 

- Übergabe der Trifels-Apotheke 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

Der Vorsitzende  Der Schriftführer 
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